

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниенко Олеси Сергеевны «Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного федерального округа Российской Федерации», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационное исследование О.С. Корниенко посвящено анализу влияния внешнеэкономического фактора на развитие территориально-хозяйственных структур регионов Дальнего Востока. Основное внимание автор уделяет приграничным регионам, проводя при этом сравнение с другими регионами ДВФО. Актуальность темы не вызывает сомнения, поскольку на всех исторических этапах развития Дальнего Востока внешнеэкономические связи оказывали влияние на отраслевую структуру и динамику развития его экономики. Благоприятная геополитическая обстановка способствовала развитию экспортноориентированных, преимущественно сырьевых производств, сложные отношения с соседними государствами приводили к переориентации на внутренние экономические связи и стимулировали развитие обрабатывающих производств, ориентированных на нужды самого региона. В настоящее время, в связи с переориентацией внешнеэкономической деятельности всей России на Восток, изучение внешнеэкономического фактора развития экономики Дальневосточного региона имеет особое значение.

Теоретические положения диссертационного исследования О.С. Корниенко основаны на обобщении широкого круга публикаций, раскрывающих особые черты экономического развития Дальневосточного региона и главные факторы, которые эту специфику определяют.

В работе предложена авторская трактовка понятия внешнеэкономического фактора развития региональных территориально-отраслевых структур хозяйства, в качестве которого рассматривается совокупность ресурсов, расположенных за пределами регионов, при использовании которых складываются отношения между российскими приграничными районами с зарубежными странами в виде различных реально сложившихся и возможных форм внешнеэкономического сотрудничества, определяющих структуру экспорта и импорта. О.С. Корниенко взяла за основу



определение Э.Б. Алаева, но все же к ресурсам, на наш взгляд, надо бы добавить условия.

О.С. Корниенко провела глубокое статистическое изучение современного состояния территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов Дальнего Востока с помощью расчетов специализации и концентрации видов экономической деятельности. Для каждого региона выделены виды межрегиональной специализации и проанализированы товарные и пространственные структуры экспорта и импорта. По итогам анализа выделены территории межрегиональной экспортной специализации.

Автором предложена методика оценки основных факторов социально-экономического развития регионов, включающая 15 статистических показателей, объединенных в 5 групп. Для каждого региона выделены ключевые факторы. Способом ранжирования получена сравнительная оценка потенциала развития приграничных регионов ДВФО.

Интерес представляют расчеты взаимозависимости рассматриваемых факторов, которые на основе корреляционного анализа позволяют определить степень важности внешнеэкономического фактора в развитии регионов. Проведенные расчеты за несколько временных периодов четко показывают повышение значимости внешнеэкономического фактора в последние годы – вывод, который напрашивается, но автором не отмечен.

Также в работе представлена количественная оценка ориентированности отдельных отраслей экономики приграничных регионов на внешние рынки, где ключевыми показателями использованы физические объёмы произведенной продукции, экспорта товаров и структуры оборота предприятий. При этом автор справедливо отмечает неоднозначность влияния внешнеэкономической зависимости в случае изменения геополитической обстановки или других причин закрытия границ.

В целом использование разных приемов статистического анализа можно отметить как сильную сторону диссертационной работы О.С. Корниенко. При этом автор не всегда дает четкие определения используемых понятий – например, что понимается под сбалансированностью структуры экспорта и импорта (рис. 5).

В итоге следует отметить, что автореферат О.С. Корниенко позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему «Внеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного федерального округа Российской Федерации» соответствует требованиям ВАК, а его автор Корниенко Олеся Сергеевна заслуживает присуждения

ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 –  
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Богданова Лидия Петровна,  
д.г.н., доцент, заведующая кафедрой социально-  
экономической географии и территориального  
планирования факультета географии и геоэкологии  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Тверской государственный университет»  
170100, Тверская область, Тверь, ул. Желябова, 33  
Тел. 8 (4822) 34-24-52

E-mail: lpbogdanova@gmail.com

Я, Богданова Лидия Петровна, даю согласие на включение своих  
персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного  
совета, и их дальнейшую обработку.

11 ноября 2024 г.

*Богданов*

Богданова Л.П.

*Подпись Богдановой Л.П.  
уважаемый,  
Начальник отдела № 1-10 Каткова*

